

杀人逃犯捡张身份证冒充他人丈夫五年

“情敌”资助，创业成百万富翁



邵阳县警方抓获在外潜逃23年的犯罪嫌疑人(中)。

文、图：今日女报/凤网记者 陈炜 实习生 朱盼 通讯员 马剑敏

湖南省永州市东安县人张友宁说，自己被戴过两次“绿帽子”。第一次，他一怒之下杀害“情敌”全家，自此开始了长达23年的漫长逃亡；第二次，他选择视而不见听而不闻，反倒被“情敌”感激，阴差阳错下，完成了由“杀人嫌犯”到“百万富翁”的转变。

一张捡到的身份证，一个偶像剧里常用的“车祸失忆”的桥段，张友宁李代桃僵，获得了一份从天而降的“婚姻”，也为自己“争取”了5年的安稳日子。但天网恢恢，今年10月20日，邵阳县公安局刑侦大队将回乡探望生病母亲的张友宁抓获，这起跨越23年的命案终于告破。

疑妻与人有染，他杀“情敌”全家

如果不是母亲身患重病，48岁的张友宁或许永远不会重新回到自己的家乡——永州市东安县。甚至，这个23年前涉嫌故意杀人潜逃的男人还会在异地续写他“身价百万”的传奇。

时间上溯至1991年的9月25日，邵阳县霞塘云乡。

当天下午5时许，一场突如其来的大雨，让在镇上做零工的张友宁比往常早了一些下班。可当他匆忙赶回家后，却发现此时本应在家洗菜做饭的妻子谭晴没了踪影。

妻子去了哪里？张友宁向附近的邻居打听询问。他一路问一路找，最后竟得知妻子去了同村村民谢树人的家里。

知道了妻子的去向，张友宁不喜反怒。

就在几个星期前，村里传起了“谭晴与谢树人有私情”的闲话。起初，张友宁并没太在意，但随着妻子外出次数愈加频繁，他也渐渐起了疑心，只是一直没有抓到证据。

这次，妻子居然又跑到谢树人家里去了。心感不安的张友宁立即也往谢树人家跑去。

当张友宁心急火燎地赶到谢树人家时，只见对方卧室房门紧闭。张友宁见状，气急败坏地一脚踹开房门，冲了进去。可房间里，除了躺在床上睡觉的谢树人，他再没看到其他人。

“你把我老婆藏哪了？”张友宁见谢树人只穿着贴身内衣裤，他下意识地认为妻子“肯定跟对方做了丑事”。想到这里，怒火中烧的张友宁猛地将谢树人从床上拽起来，要求对方给他一个交待。睡得迷糊的谢树人发现自己被误解，也抑制不住脾气，两人很快拉扯起来。

争执中，张友宁跑进厨房，抄起一把菜刀，猛地朝谢树人头上砍去，对方当场倒地死亡。正当张友宁准备离开时，他又碰上刚好回家的谢树人的妻子周萍。情急之下，张友宁谎称自己口渴要喝茶，随后，他趁周萍转身倒茶之际，亮出了藏在身后的菜刀……

为了消灭证据，杀红了眼的张友宁先是放火烧了谢树人的房子，随后又上山砍杀了其正在放牛的9岁大的儿子。

案发后，邵阳县公安局立即组织成立专案组赶往现场，经过仔细走访调查，很快确定凶犯系张友宁。只是，张友宁早已逃离。

蜗居山洞400天，流浪拾荒17年

之后的23年里，邵阳县警方先后到永州、长沙、湖北、四川等地搜查，但均无结果。

张友宁究竟是如何逃过警方搜查的？这个问题，直到今年10月20日，张友宁在老家永州市东安县被邵阳县警方抓获后，民警们才得到答案。

“案发后，为了躲避警方追捕，我一开始没有离开县城，而是等到夜深后，走山路逃到了相邻的乡镇，在一个偏僻的山头找了个隐蔽的山洞住下。白天一直待在山洞里，晚上才出来采些野菜或是弄些村民种的粮食充饥。”10月30日，今日女报/凤网记者从邵阳县公安局刑侦大队大队长刘智业提供的讯问笔录上了解到，为了计算时间，张友宁每天都会在山洞的石壁上划正字，“一个‘正’字代表过了五天，墙上应该有不少于八个”。

就这样蜗居山洞、昼伏夜出了一年多后，自认为风声已过的张友宁决定离开，从此开始了长达17年的逃亡。

“17年里，我回过老家永州，也去过贵州、广西，但日子过得并不轻松。”为了躲避警方追捕，张友宁特意蓄起头发、胡须，并时常辗转各地生活。“同一个地方，不会去三次，一次不会超过两周。”

每到一处新地方，张友宁都要为了找工作而发愁。

“其实，包吃包住的工作不少，但这些我都不能、也不敢去争取。”特殊的身份，使得张友宁只能找“不签合同，工资日结，包吃不包住”的工作。为此，他发过传单、摆过地摊、建过房子，甚至一度捡过垃圾。与微薄收入相伴的，是狼狈的“住处”——寒冷潮湿的桥洞，或是偏僻脏乱的废弃房屋。

2009年2月，张友宁从广西壮族自治区梧州市赶往广东省广州市，希望在这个沿海城市找一个待遇更好一点的工作，他也期待在这个远离家乡的地方有新的开始。

正是这个决定，改变了他之后的命运。

归还证件，反成了她“出走多年的丈夫”

2009年8月的一天，张友宁在下班回家途中碰巧捡到了一张身份证。

证件主人名叫李有新，而让张友宁惊讶的是，这张身份证照片上的人与自己的容貌竟有几分

相像，而身份证上登记的地址，与他租的房子相距不到五公里。

感觉有点“缘分”，再加上离得不远，张友宁突然决定做一回热心人，将身份证亲自还回去。

尽管证件上写有详细地址，但对人生地不熟的张友宁来说还是很有难度。他一边看地图寻找，一边四处打听，还打电话到人工服务台问路。几经周折，张友宁最终找到了李有新家里。

逃亡中的张友宁的这份善心，来源于他内心深处负罪感。“我知道，自己杀了人，干了坏事，这辈子都会受到良心的谴责，睡觉也不安心。所以，当时我最大的心愿就是失主能说一句‘谢谢’，我就很满足了。”他在讯问笔录中这样解释。

然而，让张友宁始料未及的一幕出现了。

“我还没到失主家，就有一个女人大声问我‘是不是李有新’。”突然的变故让张友宁有些惊愕，一时愣在原地。

还没等张友宁出口否认，那个女人已经向他跑过来，一边挥舞着双手，一边扯着嗓子重复喊着：“李有新，我是你老婆邹爱英啊！你不认识我了？”

这下，张友宁更糊涂了。“我猜她是认错人了。”但让张友宁感到不解的是，“即便她认错了人，见到丈夫也不至于这么激动啊？”

张友宁的疑惑很快被解开了。“她跑过来仔细打量了我好一会儿，直到确定是她的‘丈夫’，才有些不高兴地问我‘六年前为什么不声不响地离家出走，还不跟家里联系’，而且她还一脸奇怪地说‘六年不见，为什么现在不认识我了’。”

邹爱英的连番询问，却让张友宁有了另一番心思。

“只要我承认是她的丈夫，也许我就不需要流浪了。”想到这，张友宁随即撒谎称，他在离家出走期间曾遭遇一场交通事故，因头部受创，所以失去了一部分记忆，自己是根据身份证上的地址一路打听才找到家的。

邹爱英相信了张友宁这个偶像剧桥段般的解释。自此，一心扮演“李有新”的张友宁不光多了个“妻子”，也终于结束了多年的流浪生活。

被“情敌”感激，创业成百万富翁

“回家”的安稳日子，让长年居无定所的张友宁感到无比满足。但两个月后，张友宁就发现，“妻子”邹爱英有些反常。

“她原本就没有稳定在做的工作，但随着我在家的时间越来越

长，她就总是找各种理由去市区，而且经常很晚才回家。有时我给她打电话，她不是挂断就是手机关机，往往要等好几个小时才会回电话。平时也谈不上几句话，语气也没有刚开始那么热情。”

邹爱英的异常行为，让张友宁觉得她很可能“在外面找了男人”。果然，2009年11月的一天，他找到了“妻子”出轨的证据。

当晚，张友宁在家中看电视，邹爱英则在洗漱。此时，她的手机突然收到一则短信：“明晚九点，XX酒店不见不散。”这让刚好看到这条短信，且曾经有过类似遭遇的张友宁气愤不已。

为了不惊动邹爱英，张友宁把她的手机放回原处，拿起自己的手机，有意发送一些暧昧短信将对方向约出。

可就在张友宁输入对方号码准备发短信时，他突然发现，这个号码在他手机的通讯录里也有一——这不正是李有新那个颇有势力的二舅吗？

难道邹爱英外遇的对象竟是他？张友宁悄悄将那条约邹爱英去酒店的短信删除，准备第二天亲自去看个究竟。

次日晚8时许，张友宁早早来到短信中提到的酒店，在一楼大厅的角落里等待。半小时后，一个熟悉的人出现了——正如张友宁猜想的，来人正是李有新的二舅。

证实了邹爱英出轨，张友宁反倒迟疑了——“若去找邹爱英理论，肯定讨不着好；若不理论，自己又显得窝囊。”但到最后，张友宁还是释然了。“我就想着即便她出轨，自己也不亏。反正她也不是我真正的妻子，别因为管得宽，反而暴露了自己的身份。”

然而，即便张友宁不闻不问，但错过和情人约会的邹爱英还是第一时间察觉到丈夫很可能已经发现问题。之后的一周，每每和张友宁见面，邹爱英总是格外忐忑。可随着时间的推移，邹爱英眼见丈夫没有任何表示，她也不由心生疑惑。

张友宁的沉默意外地给他带来了好处。“二舅可能觉得，我

(文中除办案民警外，其他人物均系化名。本文谢绝上网、转载、摘抄)

2014年今日女报社拟换发记者证人员公示名单

王伏虎 黄垠大 聂朝霞 张英 杜介眉 刘立稳 邓魏 谭里和 唐天喜 陈寒冰 吴小兵 陈炜 陈决 李诗韵 王蕾 章清清 刘洋 彭敏 郭茜 吴雯倩 唐丹丹 熊梦玮 肖丽 余枚珠 胡婷玲 袁建华 李志立 尹盛鹏 闵捷 易波

对于以上换证人员，如有疑问，请拨打电话或邮件告知：

聂朝霞(分管采编副社长): 82333688、13707480665、413755237@qq.com

2014年《旅行》拟换发记者证人员公示名单

王珏 宋少君
对于以上换证人员，如有疑问，请拨打电话或邮件告知：
熊梦玮(《旅行》总经理): 82333618、13974856222、382308059@qq.com